



開放式校園 危機四伏！？

2007-10-07 報導 / 陳惠玟



根據教育部的統計，國中生的鬥毆案件由民國93年的62件，95年激增到398件，足足成長6倍之多，尤其性侵害、性騷擾等校園暴力更多達915件，平均每天發生一件，明顯地顯示校園安全的管制確實存在很大的漏洞。而長久以來，對於校園開放的爭議便一直層出不窮，究竟是該為了學生的安全著想，對進出校園進行嚴格的管制，還是該提倡開放式的校園，提供民眾舒適的休憩的空間？

事實上，多數的大學，所採用的都是開放式的校園空間，不同於一般的國中小學，不僅進出的時候需要出示證件，圍牆也可能會特地加高，防止外校人士的強行進入，相對之下，在大學的校園裡，便顯得危機重重。以國立交通大學為例，進入校園的車輛只需要領取停車證就可進出校園，不僅不需替換證件，同時還可以享受一個小時的免費停車時間，根據管制北大門車輛的駐警隊黃先生表示，「免收費一小時，常常導致車流量過多，其實很多人都是來學校吃個飯、晃晃打發時間，根本就當學校是個免費停車場。」顯示出在開放的校園空間裡，不受限的進出，將可能導致過多的車輛駛入，不但可能提高學生行走在學園的危險，同時也無法確實掌控不明人士的進入。

為了降低身分無法過濾的風險，校方在校園的各個角落架設監視器，同時也盡可能在發生危險機率較高的地方安裝求救鈴，例如各棟大樓的廁所及各個角落。但卻時常礙於經費的問題，監視器常常是不敷使用，又或是由於校園過大，部份區域的監視器壞了也不知道，因此形成所謂的「校園死角」，這都將可能進而造成學生更嚴重的安全問題。

像是在交通大學的校園裡，由於進出人員的身分無法過濾，就曾有學生表示，在綜合一館的樓梯間發現堆積了許多雜物，疑似有流浪漢夜宿的痕跡，也有不少同學表示，廁所的求救鈴根本就換壞了起不了作用，很多監視器也不知道在拍哪，更誇張的還有些鏡頭根本就是朝上的，種種管制、監控的問題都在在的顯示出開放式校園所存在的缺點。

交通大學生輔組的李佐文教官表示，「礙於校園自主的趨勢，封閉校園確實是不可能的。」開放式的校園確實不宜掌握學校的每個角落，但反觀封閉的管制，就真的可以確實全面抵制有心人士的入侵嗎？假如要確實管制外來人士進出校園，實行換證，那不但可能造成交通的阻塞，更可能召到附近居民的抗議。即便換證制度，那也只能管制大門及後門進出的車輛，其他的出入口，像是機車道、校園裡的小路等通道還是會有漏洞，始終是無法做的很全面。「難道住在校外的學生我們也要讓他們換證？」李佐文無奈的表示。

確實，為了使學校成為社區的一部分，提供大眾在假日或下班後，能到學校打球、慢跑、散步，甚至是當作家人聚會、休憩的場所，藉此增進學校與社區關係，導致在校園的管制上有了很大的衝突。但教育部也表示，校園是開放空間，應提供民眾使用，而且開放校園政策實施多年，確實受到社區民眾肯定，因此造成學校既要維護學生的安全，另一方面又需增加民眾親近學校的意願，的確是很難兩者兼顧。

為了加強開放校園的缺失，許多學校仍是做了許多努力，像是成功大學開學時便贈送所有新生一個哨子，防止不良企圖的人進入校園，造成遺憾，也為校園建構最大的安全防護網。此外，也設置護送天使、夜間安全步道，對學生的安全防護措施不遺餘力。交通大學在新生訓練時，也配合學校各個單位進行宣導，同時安排諮詢中心不定期的關心學生狀況，希望將危機發生的機率降至最低。為避免各種突發狀況，交通大學駐警隊也不時在校園中進行巡邏，並且在校門口安裝監視器，以便掌握每台車輛的車號與進出的時間。或許作用有限，但學校仍是盡可能預防各種危險發生，維護學生們的安全，就像是李佐文教官所說的，「管制是一個理想，但永遠做不到，除非是神探福爾摩斯。如果事情真要發生，我們是預防不了的。」

單就保護學生安全的角度，專制的監控或許真的可以減少許多危險的發生，但無論是在學生、民眾的觀點來說，過多的規定、手續，無疑是徒增困擾。事實上，與其擔憂學生們的校園安全，倒不如實際加強宣導，同時輔導學生的心理問題，透過部份制度的改善、預防措施的實行，相信也能減少危險發生的機會，同時達到維護校園安全的可能。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物

